城市更新建设 让生活更美

◆匹配城市发展战略 ◆提高城市发展能级 ◆完善城市功能品质

轨道上的西海岸:向着梦想奔跑





▲地铁13号线是新区开通运营的第一条地铁线路。

▲1号线全线贯通让新区与青岛主城区实现"接轨"。

互联互通

国家级新区的民生所盼

地铁的规划和建设,最直接出发 点是满足群众日常出行需要,因此必 须紧密贴合城市经济社会发展的

在青岛的经济地理版图中,西海 岸新区有着极为重要的地位。作为第 九个国家级新区,西海岸新区承担着 经略海洋、自贸试验区建设等国家战 略和发展使命。

近年来,新区锚定建设"高质量 发展引领区、改革开放新高地、城市 建设新标杆、宜居幸福新典范"的目 标定位,深入实施改革发展"三大提 升、四大突破"头雁行动,强力攻坚突 破,推动经济社会高质量发展,"十四 五"实现良好开局。

数据,是最有力的注脚。2021年, 西海岸新区在"年终经济大考"中交 出高质量答卷:地区生产总值达 4368.53亿元,同比增长10.3%,占全市 比重达30.9%。GDP总量继续领跑全 市,成为青岛市唯一一个迈入4000亿 元大关的区市,更超越了省内10个地

与经济发展同步进行的,是人口 规模的迅速扩大。2021年6月,青岛市 第七次全国人口普查公报发布,截至 2020年11月1日零时,西海岸新区较十 年前增加了51万人,成为青岛市人口 增量最大的区;总人口1903595人,占 全市人口的18.9%,稳居青岛人口第 一大区。

东西两岸更为便捷的互联互通 成为民生所盼,轨道交通西向延伸成 为大势所趋。2018年起,西海岸新区 的轨道交通发展新篇正式开启:

2018年12月26日,青岛地铁13号 线开通试运营,一线贯穿东西,拉近 了西海岸绵长海岸线上的城市间距, 标志着西海岸正式迈进"地铁时代";

2019年12月16日,青岛地铁6号线 开工建设,这条南北纵跨全区的线路 建成后,将成为贯穿西海岸新区中心 城区的大运量骨干线,并通过与轨道 线网中其他线路换乘,实现新区与东 岸和北岸城区间的快速联系;

2021年12月30日,青岛地铁1号线 全线通车运营,不仅让"孤线"运行3年之久的13号线"并网",更为西海岸 新区与青岛主城区更为深度互动融 合发展提供了强有力的交通支撑。

线网升级

融合发展有了强支撑

青岛市第十三次党代会报告中提 出,未来五年,青岛市要在全省勇当 龙头、在全国争先进位、在全球彰显 特色,加快迈向"活力海洋之都、精彩 宜人之城",奋力谱写建设新时代社 会主义现代化国际大都市宏伟篇章。

新征程上,西海岸新区被赋予了 新的历史使命一 一全面展现国家级 新区特色风采,塑造综合实力展示 区。未来五年,西海岸新区将深入实 施全面提质行动,当好青岛高质量发 展的龙头,奋力建设新时代社会主义 现代化示范引领区。

使命召唤必担当。更强劲的交通 大动脉是不可或缺的支撑。此次地铁 建设及地铁沿线开发建设三年攻坚 行动方案,清晰勾勒出了西海岸新区 地铁线网升级的路线图和时间表:

加快建设运营地铁6号线一期, 项目起于辛屯路站,止于生态园站, 全长约30.8公里,共设车站21座,建成 后将成为贯穿西海岸新区中心城区 的骨干线,目前十建工程已完成56%, 计划2024年底完工;

加快开工建设地铁6号线二期, 项目西起青岛西站,东至6号线一期 起点辛屯路站,全长13.85公里,共设 车站10座,计划今年6月底开工,2027

届时,西海岸新区将有3条地铁 线路纵横交错、奔流不息。在地铁红 利的加持下,各类创新创业要素将得 以更快、更多、更好地集聚起来,西海 岸新区与青岛主城区的产业融合发 展将实现更大范围的协同共进。

抢抓机遇

"地铁经济带"加速崛起

地铁被誉为"黄金经济线",其所 过之处,带来的不仅是互联互通的便 捷,更有创新创业的发展机遇。因此有 人说,建地铁就是建城市,地铁延伸到 哪里,哪里就会形成"地铁经济带"

地铁及沿线开发直接关系着城市 再生长的效率和进程。在青岛地铁发 布的《建设世界一流地铁目标体系》 中,着重点到了"线路建设、TOD开发 和轨交产业集群"三个千亿投资目标。 以TOD开发为例:TOD是以公共交通 为导向的城市空间开发模式,已成为国 内地铁城市竞相选择的"通用模式", 其最大优势是运用市场力量,引流"千 亿级场景和订单",结合商业运营和资 本运作,以项目投资带动经济增长。

加快"地铁经济带"开发建设,西 海岸新区正在探索的路上。

记者日前获悉,"长江地一城"项 目计划于12月底开门纳客。这座位于 地铁1号线与13号线交会处的商业综 合体,坐落在新区核心地段长江路商 圈,建成后将实现地铁与商业无缝接 驳,将众多商业及办公项目串连成一 体化商圈,并与过街通道、下沉广场 等市政功能互联互通。这是西海岸新 区创新运用TOD模式的经典案例。

值得一提的是,这座投资约20亿 元的商业综合体项目,全部由民间资 本投资兴建。近年来,新区把扩大民间 投资作为稳投资调结构、激发市场主 体活力的重要举措,积极拓展一批吸 引民间投资参与的场景和空间,吸引 社会资本参与城市更新和城市建设, "长江地一城"项目正是生动案例。

地铁不断延展,城市加速生长 随着地铁6号线建设加速推进,"轨道 上的西海岸"正在铺展开一幅生动火 热的建设图景。不久的将来,越来越 密集的地铁线路将继续拓宽西海岸 的发展框架,助力建设新时代社会主 义现代化示范引领区。

地铁,让西海岸更美好。

□文/图 本报记者 董梅雪

地铁改变生活,城市活 力无限。地铁建设及地铁沿 线开发建设,是青岛市城市 更新和城市建设三年攻坚 行动重要任务之一,对提高 城市发展能级、提升城市功 能品质具有重要支撑作用。

近日,《青岛市地铁建 设及地铁沿线开发建设三 年攻坚行动方案(2022-2024年)》发布。在这份"轨 道上的青岛"未来版图中, 西海岸新区无疑是一片落 子重镇:今后三年,6号线一 期将加快建成运营,计划 2024年底完工;6号线二期 将于今年6月底开工,计划 2027年完工。

全面匹配城市发展战 略,是青岛地铁规划建设的 逻辑起点和目标所向。地铁 的延伸,在一定程度上是一 个城市发展意志的延伸。青 岛地铁跨越海湾、向西布 局,昭示出西海岸新区在青 岛城市发展格局中被委以 重任并寄予厚望。"轨道上 的西海岸",承载起新区人 民奔赴更高质量发展、更美 好生活未来的光荣与梦想。